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a d o t t a t a dal Ministero dell ' istruzione pub-
blica per la costruzione delle scuole da esso 
d ipenden t i ; perchè non si pot rebbe fare 
a l t r e t t a n t o per le scuole industr ial i ? Per-
chè gli enti locali, che devono per legge 
o per regolamento provvedere i locali, non 
pot rebbero t rovare queste facil i tazioni di un 
in te rvento del Ministero, per esonerarli da l 
pagamen to di una pa r t e degli interessi dei 
mu tu i che questi enti sono costret t i a con-
t r a r re % Si t r a t t e r e b b e ev identemente di u n a 
somma minima che pure riuscirebbe di t a n t o 
g iovamento agli enti locali. 

Ancora un ' u l t ima ossevazione. L 'onore-
vole ministro sa che ci sono in questo mo-
mento t r a t t a t i v e f ra il Ministero e la So-
cietà Umani t a r i a di Milano per creare un 
grande consorzio per scuole nelle provincie 
lombarde , anzi p iù specialmente nella pro-
vincia di Milano. 

Ciò che d imost ra anche t u t t a l 'esiguità 
delle somme s tanz ia te nel nostro bilancio, 
è che a Milano f r a provincia , comune,Cassa 
di r isparmio, Società Uman i t a r i a , si spende, 
senza il cont r ibu to del Ministero, quasi 
mezzo milione per le scuole industr ia l i . 

Questa spesa che si fa per Milano e pro-
vincia, pa ragona ta a quella di un milione 
e mezzo, che spende il Ministero per t u t t e 
le scuole dello Sta to , ci mostra l ' insuffi-
cienza dello s tanz iamento . / 

Ad ogni modo, a pa r t e questo, si s t anno 
facendo t r a t t a t i v e per cost i tuire questo con-
sorzio a Milano, dove dovrebbero sorgere 
quelle che- saranno le scuole superior i in-
dustr ial i , quelle che pot ranno- costi tuire il 
vivaio, da cui vengono fuor i , se non gli in-
segnant i delle mater ie teoriche, a lmeno i capi 
officina i quali devono presiedere all'inse-
gnamento pratico; capi officina che è così 
difficile t rova re oggi. 

Io voglio incoraggiare il Ministero sulla 
via di f o r m a r e quest i consorzi, pur lasciando 
piena l ibertà a queste scuole, che dovreb-
bero sorgere in Milano, che è l ' ambien te 
d ' I t a l i a più ada t t o per scuole di questo ge-
nere, perchè ivi si afferma più vigorosa-
men te l ' indust r ia in t u t t e le sue diverse 
manifestazioni ; vorrei, diceva, incoraggiare 
il Ministero per ques ta via, perchè allora 
av remmo creato le scuole superiori che sono 
necessarie, perchè da esse escono quegli in-
segnant i che possono giovare alla scuola 
media ed alla scuola inferiore. 

Non ho al tro da aggiungere. Spero che 
mi verrà dal ministro una parola di con-

for to che dica che egli insisterà con t u t t o 
il vigore, di cui è capacs, presso il suo co 
lega del tesoro per avere i fondi necessar 
a fa r vivere queste scuole. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Cosentini. 

C O S E N T I N I . Mi unisco alle raccoman-
dazioni dell 'onorevole Comandini . 

L 'onorevole ministro conosce meglio di 
ogni al tro le r is tret tezze in cui si d iba t tono 
gli i s t i tu t i industr ia l i in genere. 

Sa anche, come il sorgere di scuole pro-
fessionali sia v ivamen te rec lamato in luoghi, 
ove non solo appare evidente J.a possibilità 
di industr ie , cui è r iservato notevole,svi-
luppo, ma vive numerosa gioventù, che alla 
is truzione classica preferisce quella delle of-
ficine. 

Occorrono a tal i fini, come g ius tamente 
raccomanda l 'onorevole Comandini , nuovi 
mezzi, non potendosi r i tenere sufficienti 
quelli disponibili per la legge del 5 luglio 
1908. 

Io spero che questo aumen to di fondi , 
concordemente rec lamato dal la coscienza 
del paese, si consegua al più presto dal 
tesoro. 

Ho fede, che così venga ass icurata s ta -
b i lmen te la desiderata floridezza,fra gli altri, 
a l l ' i s t i t u to indus t r ia le del Sannio, e non 
sia u l te r io rmente r i t a rda t a la so disfazione 

N dei vot i fo rmula t i dal Comune e dal l 'Opera 
pia della A n n u n c i a t a di Benevento , che 
hanno anche s tabi l i t i i propr i contr ibut i , 
per l ' ape r tu ra presso quello Orfanotrofio 
femminile , avent i a d a t t i e sufficienti locali, 
di una scuola professionale, specie per la 
tess i tura . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro di agricol tura, indus t r ia 
e commercio. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Io ho dedicato ta l i cure 
per dare un asset to organico e rinvigorire 
e diffondere l ' i n s egnamen to professionale 
che gli onorevoli Comandin i e Cosentini non 
dovrebbero aver bisogno d 'una mia dichia-
razione per sapere che accolgo v>lentieri 
ogni suggerimento dire t to a renderlo sem-
pre più pe r fe t to : terrò conto delle loro rac-
comandazioni . 

Certo al tr i fondi occorrono ed io spero 
che il ministro del tesoro vorrà darmel i 
appena gli sia consent i to . Nè è giusto di-
ment icare che egli mi ha da to un a u m e n t o 


